

美国“拱火” 乌克兰富豪争相出逃

俄反击谣言:部分军队结束演习撤离俄乌边境

阴云笼罩的乌克兰,正在上演具有讽刺意味的一幕。近日,当大批西方军火抵达乌克兰的时候,一些乌克兰的富豪和政客要么在制定逃跑计划,要么就已经包机跑路了。

乌克兰总统泽连斯基表示,“现在正是展现团结的重要时刻”,那些口口声声说自己“爱国”却在此刻逃离的人们,是虚伪的。

富豪政客扎堆逃跑

随着局势持续紧张,乌克兰首都基辅的机场上空,出现了一架架逃离的班机。

《乌克兰真理报》报道称,连日来,乌克兰最富有的一批人正集体逃离乌克兰,“仅13日一天,就有约20架满载富豪的私人飞机或包机从基辅起飞,”而这一数字,“比过去6年中的任何时候都多”。

在近两周逃离的飞机里,有乌克兰首富里纳特·阿克梅托夫,有乌克兰第二富豪、钢铁巨头维克托·平丘克,还有坐拥13亿美元资产的政客商人瓦迪姆·诺维茨基,以及位列乌克兰富豪榜第9位的奥列克桑德尔·雅罗斯拉夫斯基。

同时有消息人士透露,另有反对党议员联合商人一起预定了一架可载有50人的私人飞机,计划前往奥地利维也纳。

虽然媒体提及的一些逃离人士以“出差”“维修飞机”等理由否定了上述说法,但泽连斯基在公开场合还是表露出了失望与愤怒。他表示,自己和家人都在基辅,并未离开。他希望那些离开乌克兰的商人寡头和政客,能在接下来的24小时内回国。

美国宣布关闭使馆

乌克兰富豪的集体出逃,和美国反复“拱火”,并极力渲染俄罗斯“入侵”的一系列操作不无关系。

近来,美国持续渲染战争威胁。美国总统国家安全顾问沙利文曾放言,“俄罗斯可能会在2月20日前入侵乌克兰”;美国总统拜登还声称,俄罗斯“入侵”乌克兰的时间就在2月16日;而彭博社一出“俄罗斯入侵乌克兰”的乌龙也让世人见识到了美国编织谎言的能力。

行动上,美国也没落下。除了持续增兵和运送武器,美国还带头呼吁公民撤离乌克兰,此举还引发了不少国家的跟风效仿。

14日,美国国务卿布林肯宣布关闭位于基辅的美国驻乌克兰大使馆,他表示将“暂时性地”把留在基辅的少数外交人员转移到乌克兰西部城市利沃夫,并敦促“所有留在乌克兰的美国公民立即离开乌克兰”。

只是,美国的表演明眼人早已看穿。在俄罗斯人眼中,美国在乌克兰危机的“歇斯底里”已经到了极点。泽连斯基也对西方媒体的报道表示了怀疑。他在电视讲话中号召,将2月16日定为“团结日”,并表示,“他们(西方媒体)是为了吓唬我们”。

中国外交部发言人谈乌克兰局势 炒作战争不是负责任行为

本报特稿 针对乌克兰局势,中国外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上表示,渲染炒作战争不是一种负责任的行为。中方呼吁各方本着平等开放的态度,通过对话和谈判推动《新明斯克协议》得到切实执行,为政治解决乌克兰危机创造条件。

汪文斌在回答提问时说:“在当前形

势下,渲染炒作战争不是一种负责任的行为,一味制裁施压也无助于局势的缓和,鼓吹集团对抗,更是重走冷战的老路。”

汪文斌表示,中方在乌克兰问题上的立场是一贯、明确的,没有变化。我们认为各方应当执行《新明斯克协议》,通过对话和谈判推动乌克兰危机及相关问题的全面解决。



▲俄罗斯军队演习结束后开始撤离俄乌边境
▲基辅一名女子抗议美国关闭驻乌克兰使馆 图②

欧洲国家忙着“灭火”

据美国总统拜登所言,16日是俄罗斯“入侵”乌克兰的日子。然而,俄罗斯15日却宣布,随着军事演习完成,俄罗斯南部和西部的军队,正从俄乌边境撤军回到原来基地。

俄罗斯的突然撤军,让造谣生事、火上浇油的美国,闹出了一个“乌龙”。俄罗斯

总统新闻秘书佩斯科夫指责美国不断煽风点火,加剧局势紧张。俄罗斯外交部长拉夫罗夫15日表示,俄军在本国境内演习,“按自身计划开始、继续并结束”。演习按既定日程进行,不管“谁怎么想,谁在歇斯底里以及谁在搞真正的信息恐怖主义”。

14日,德国总理朔尔茨和泽连斯基举行了近两小时的闭门会谈,双方均表示希望通

新华社莫斯科2月15日电 俄罗斯总统普京15日表示,俄方将通过外交渠道与西方国家就安全保障问题进行对话。

普京当天在莫斯科与到访的德国总理朔尔茨举行会晤,讨论双边关系和国际热点问题,包括向俄提供具有法律约束力的长期安全保障和乌克兰局势等。

普京在会晤后举行的联合记者会上说,俄不希望欧洲发生战争,俄方将努力与西方国家通过外交渠道解决相关问题,包括北约停止扩张、不在俄边境附近部署打击性武器、北约在欧洲的军事基础设施恢复至1997年俄与北约签署基本关系文件时的状态等。

普京表示,俄罗斯认为关于保证乌克兰不加入北约的问题应该“现在”就加以解决。俄方已准备好讨论美国和北约就俄安全保障建议给出的书面答复中提到的其他问题,但所有问题都需要整体考虑,而不能脱离对俄来说具有优先意义的基本问题。

朔尔茨表示,欧洲安全只能与俄罗斯共同构建,北约东扩不在日程上。他说,西方对俄军在靠近乌克兰边境附近集结非常不安,但不认为外交机会耗尽,应该为和平解决这场危机而努力。

近期,俄乌关系持续紧张,双方在两国边境地区部署了大量军事人员和武器装备。美国、乌克兰和北约声称俄罗斯在靠近乌克兰东部边境地区集结重兵,有“入侵”之势。俄方予以否认,强调北约活动威胁俄边境安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

2021年12月,俄外交部就与美国和其他西方国家开展安全保障对话发表声明,要求美国、北约就排除北约进一步东扩的可能提供法律保障。

今年1月10日至13日,俄分别与美国、北约就安全保障建议开展对话,但未取得实质性成果。1月26日,美国和北约分别向俄方递交关于安全保障建议的书面答复。

过外交手段缓和乌克兰危机。法国总统马克龙访问俄罗斯时,对俄方的安全关切表示了理解,并就未来欧洲的安全机制提出了自己的设想。分析人士认为,乌克兰危机对美国影响有限,但可能会对欧洲国家造成难民涌入、“北溪-2”项目搁浅等严重后果。因此,欧洲国家的首要任务,是避免乌克兰发生军事冲突。 本报记者 王若弦

普京:不希望欧洲发生战争 将与西方就安全保障问题对话

加启用紧急状态法 应对卡车司机抗议

新华社渥太华2月15日电 加拿大总理特鲁多14日宣布,启用《紧急状态法》以应对已经持续多日的卡车司机抗议示威活动。

特鲁多说,警方将被授予更多手段处理可能构成非法和危险活动的公共集会,以恢复秩序并保护对经济和就业至关重要的基础设施。此外,要求金融机构配合政府有关部门监管并禁止为非法封锁提供资金或支持的行为。特鲁多认为,目前没有让军队介入的必要。

目前,卡车司机抗议示威活动仍在加拿大全国蔓延,包括多伦多、卡尔加里、蒙特利尔、大温哥华地区萨里市等地。

疫情扩散速度前所未有 不到1个月病例数翻番

日本新冠确诊超400万 单日死亡创新高

新华社东京2月15日电 据日本广播协会电视台统计,日本15日截至21时10分(北京时间20时10分)新增新冠确诊病例84220例,累计确诊超400万例,达4071289例;新增死亡病例236例,创疫情以来新高,累计死亡20772例。

日本累计确诊病例1月20日超过200万例,2月3日超过300万例,15日超过400万例,不到1个月累计确诊病例数翻番。另据日本文部科学省统计,今年1月,日本全国有近10万名儿童感染新冠。

日本厚生劳动省专家会议成员、国际医疗福祉大学教授和田耕治认为,今年新年假期,人际密切接触的几率猛增,加上奥密克戎毒株蔓延,疫情扩散速度前所未有。

虽然近来日本每天新增确诊病例数万例,但这并不能反映真实的感染情况。日本只主动对出现明显发热症状者以及确诊病例的密切接触者进行核酸检测,而不采取大规模筛查。不过,2021年年底以来,面对奥密克戎变异毒株的传播,日本也开始为担心自己感染的人提供免费检测服务。

目前,日本47个都道府县中有35个实施力度小于紧急状态的“重点措施”,还没有一个地区宣布紧急状态。“重点措施”内容仅包括缩短餐饮店营业时间、限制提供酒类等,对社会生活的影响较小。

日本当前原则上禁止外国人新入境,这种严格的人境防疫政策2月底将到期。由于该政策已严重影响到日本的留学产业以及其他需要劳动力的产业,因此呼吁允许外国人入境的声音也逐渐增多。日本首相岸田文雄表示,将研究放宽外国人入境限制。